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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA
NO DIA VINTE E TRÊS DE SETEMBRO DE
DOIS MIL E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS
E QUARENTA MINUTOS, NA SALA DAS
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA
REITORIA, CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA
DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR
RUBENS SERGIO RASSELI, COM A
PRESENÇA DOS SENHORES
CONSELHEIROS: JOSÉ LUIZ DOS SANTOS,
CARLOS ALBERTO REDINS, JOSÉ GILVAN DE
OLIVEIRA, LILIAN COUTINHO YACOVENCO,
MARIA JOSÉ CAMPOS RODRIGUES,
MARISTELA GOMES DA SILVA,
ROSEMBERGUE BRAGANÇA, KLEBER PERINI
FRIZZERA, SONIA MARIA DALCOMUNI,
RENATO PIROLA, JOÃO BATISTA POZZATO
RODRIGUES, ADRIANA PEREIRA CAMPOS,
LUIZ CLÁUDIO FRANÇA, WELLINGTON
PEREIRA, GETÚLIO SÉRGIO SOUZA PINTO E
ANA PAULA SILVA DA ROCHA. AUSENTES,
COM JUSTIFICATIVA, O SENHOR VICE-
REITOR, PROFESSOR REINALDO
CENTODUCATTE, E OS SENHORES
CONSELHEIROS: JOSÉ WEBER FREIRE
MACEDO E REGINA MELLO SCHOEFFER.
AUSENTES, OS SENHORES CONSELHEIROS:
DANIELLI CALABREZ MARTINS E HIRAN
CARLOS CORREA.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foi apreciada e
aprovada, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do dia 29 de julho do
corrente ano. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, deu o
voto de boas vindas ao Conselheiro José Luiz dos Santos, Vice-Diretor do
Centro de Educação Física e Desportos, eleito recentemente. O Conselheiro
José Gilvan de Oliveira, com a palavra, deu ciência aos demais presentes, da
realização do Colóquio de Física Teórica que está ocorrendo no período de 22
a 24 de outubro na sala 401 do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas –
CCJE. Trata-se de um Colóquio em homenagem aos 70 anos do Professor
Plínio Batista. Este Professor é um dos responsáveis pela criação do Curso de
Graduação em Física, bem como dos cursos de pós-graduação,mestrado e
doutorado na mesma área. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra,
comunicou que a Pró-Reitoria de Administração - PROAD e o Departamento de
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Recursos Humanos – DRH, encaminharam em data recente, uma mensagem
ao Reitor, solicitando a este que examine junto ao Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão – CEPE, as normas para contratação de professor
visitante. Informou, ainda, que a PROAD, o DRH e o Departamento de
Contabilidade e Finanças – DCF, se colocam a disposição das comissões do
CEPE para os esclarecimentos que se fizerem necessário a respeito do
assunto. O Conselheiro Wellington Pereira, com a palavra, informou que a
Galeria de Artes da UFES, estará realizando a partir desta data, uma exposição
com a Artista Plásticas Glória Lamonier, onde foram convidados todos os
diretores de Centro e demais setores da Universidade. O Conselheiro
comunicou ainda, que a Federação de Sindicatos de Trabalhadores das
Universidade Brasileiras – FASUBRA estará realizando nos próximos dias 7 e
8, uma plenária em que será discutida a mudança no acordo final de greve dos
servidores técnico-administrativos das Universidade. Há previsão também, da
realização de um seminário entre o Sindicato dos Trabalhadores da UFES –
SINTUFES e a Associação de Docentes da UFES – ADUFES, abordando
temas como o termo de acordo dos professores com o governo e as reformas
universitária, sindical e trabalhista. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco,
com a palavra, comunicou que em reunião realizada nesta data, o Conselho
Departamental do Centro de Ciências Humanas e Naturais – CCHN, tomou
ciência do envio do projeto de criação do Curso de Biologia à distância ao
Ministério da Educação – MEC. Esclareceu que o mencionado Conselho
Departamental, em reunião realizada no dia 02 de setembro do corrente ano,
não aprovou o envio do projeto em função dos DepartamentoS envolvidos não
terem sido ouvidos. Apesar disso, a professora Luciana Dias Tomás, do
Departamento de Biologia, encaminhou por conta própria, a proposta ao MEC.
O Conselho Departamental do CCHN ainda não tem conhecimento do
resultado obtido pelo projeto. A Conselheira Adriana Pereira Campos, com a
palavra, fez uma colocação a respeito da comunicação da Conselheira Lilian
Coutinho Yacovenco, esclarecendo que a Professora Luciana Dias Tomás, do
Departamento de Biologia do CCHN, teria encaminhado seu projeto ao MEC,
mesmo sem a aprovação do Conselho Departamental do CCHN, como forma
de cumprir o prazo estabelecido pelo Edital. A Conselheira destacou que não
houve intenção por parte da professora, de descumprir as normas da
Universidade, uma vez que o Conselho Departamental trata-se de uma
instância intermediária, havendo possibilidade de recurso ao CEPE. A
Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a palavra, parabenizou o CCHN pela
apresentação da proposta ao MEC. A Conselheira explicou que é comum os
pesquisadores participarem dos editais e após, caso seus projetos sejam
aprovados, levarem a proposta à apreciação do Conselho Departamental. A
Conselheira Adriana Pereira Campos, com a palavra, sugeriu que esta
Universidade reavalie os procedimentos para o atendimento dos editais do
MEC, de modo a haver maior participação da UFES na disputa pelas verbas
federais destinadas a este fim. Ainda com a palavra, propôs que sejam
promovidos editais internos para a seleção de programas e projetos. O Senhor
Presidente, com a palavra, destacou que a Pró-Reitoria de Extensão já está
analisando uma forma mais adequada de proceder aos editais e,
posteriormente, estará comunicando as novas medidas adotadas. A
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Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a palavra, deu ciência aos
presentes de que no dia 06 de setembro do corrente ano, a Escola Politécnica
do Espírito Santo, atual Centro Tecnológico da UFES, completou 53 anos,
sendo comemorados no ultimo dia 16 com um evento em homenagem aos
fundadores, professores e servidores técnico-administrativos. O Conselheiro
Kleber Perini Frizzera, com a palavra, informou que foi baixado pelo Presidente
da República, na ultima semana, um decreto que regula a relação entre as
Universidades e suas Fundações de Apoio. Com isso as Fundações de Apoio
deverão, num prazo de 6 (seis) meses, providenciar o recadastramento junto
às Instituições e apresentar relatório financeiro. A fiscalização dessas
Fundações será de responsabilidade dos Conselhos Superiores das
Universidades, no caso da UFES, do Conselho Universitário. O Conselheiro
Renato Pirola, em resposta à colocação feita pelo Conselheiro Kleber Perini
Frizzera, informou que no dia subseqüente à publicação do decreto, a Reitoria
encaminhou um mensagem às fundações de apoio desta Universidade, a fim
de que tomassem ciência e observassem o prazo estabelecido pelo novo
decreto. O Conselheiro Rosembergue Bragança, com a palavra, solicitou ao
Magnífico Reitor e Presidente deste Conselho, apoio no sentido de viabilizar a
publicação das portarias de reconhecimento dos cursos de Engenharia
Florestal, Zootecnia e Medicina Veterinária junto a Secretaria de Educação
Superior – SESu/MEC. Ainda com a palavra, explicou que o Centro de Ciências
Agrárias e a Pró-Reitoria de Graduação – PROGRAD, já atenderam a todos os
requisitos para o reconhecimento, faltando somente a publicação das portarias.
Ainda com a palavra, ressaltou que o atraso dessas publicações está causando
transtorno aos alunos que necessitam de registro no Conselho Regional
competente, para exercerem suas atividades. 03. EXPEDIENTE: O
Conselheiro Kleber Perini Frizzera, com a palavra, solicitou a inclusão em
pauta do Processo nº 7.986/03-02 – Pró-Reitoria de Graduação – Prorrogação
do Programa Integrado de Bolsas para Estudantes de Graduação. A
Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a palavra, solicitou a inclusão do
Processo nº 5.390/04-12 – Fundação Ceciliano Abel de Almeida – FCAA –
Convênio a ser celebrado entre a UFES e a Inspetoria São João Bosco,
mantenedora do Centro Salesiano do Menor – CESAM. A Conselheira Adriana
Pereira Campos, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos processos
nos 9.781/04-43 – Departamento de Ciências Fisiológicas – CBM – Criação do
Curso de Pós-Graduação lato sensu Especialização em Biotecnologia e
9.347/03-46 – Centro de Artes – Criação do Curso de Pós-Graduação lato
sensu Especialização em Terapia das Artes. Todas as inclusões solicitadas
foram aprovadas por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO
N 12.344/04-15 – GABINETE DO REITOR – Mensagem nº 04/2004-GR,
homologação dos nomes dos novos Pró-Reitores de Extensão e de
Planejamento e Desenvolvimento Institucional. O Senhor Presidente, com a
palavra, fez a leitura da Mensagem nº 04/2004 do Gabinete do Reitor, in verbis:
“MENSAGEM N.º 04/2004 AOS EXCELENTÍSSIMOS SENHORES MEMBROS
DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UFES. Apresentamos, à apreciação de
Vossas Excelências, os nomes dos Professores: Alberto Ferreira de Sousa
para o cargo de Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento Institucional;
Teresinha Maria Mansur para o cargo de Pró-Reitor de Extensão. Em anexo o
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currículum vitae de cada um dos professores supracitados. Vitória, 21 de
setembro de 2004. Rubens Sérgio Rasseli – Reitor”. O Conselheiro Renato
Pirola, com a palavra, fez uma breve leitura dos currículos acima mencionados.
Em votação os nomes dos professores acima citados foram homologados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS
MIL E QUATRO. 04.02. PROCESSO Nº 9.695/04-11 – NÚCLEO DE
PROCESSAMENTO DE DADOS - NPD – Contrato a ser celebrado entre a
UFES e a Fundação de Apoio á Tecnologia e Ciência – FATEC. A Conselheira
Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido
contrato. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.03.
PROCESSO Nº 10.886/04-17 – FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL DE ALMEIDA
- FCAA – Prestação de Contas do Processo Seletivo da UFES de 2004. A
Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis a
referida prestação de contas. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS
MIL E QUATRO. 04.04. PROCESSO Nº 3.384/04-31 – BIBLIOTECA
CENTRAL – Alteração da Resolução nº 11/80 – CUn (estabelece normas para
empréstimos de livros nas bibliotecas da UFES). A Conselheira Sonia Maria
Dalcomuni, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro
José Gilvan de Oliveira, tendo em vista sua necessidade de se ausentar da
Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de Legislação e Normas,
favoráveis a referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSETE BARRA DOIS
MIL E QUATRO. 04.05. PROCESSO Nº 12.801/03-46 – CENTRO DE
CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS - CCJE – Criação do Curso de Pós-
Graduação lato sensu Especialização em Gestão Penitenciária. A Conselheira
Adriana Pereira campos, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais
e de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida criação. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA
E TRÊS BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.06. PROCESSO Nº 5.145/04-61 –
DEPARTAMENTO DE CLÍNICA ODONTOLÓGICA – CBM – Criação do Curso
de Pós-Graduação lato sensu Especialização em Implantodontia. A
Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos,
Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida
criação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO TRINTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E QUATRO.
04.07. PROCESSO Nº 7.986/03-02 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO –
Prorrogação do Programa Integrado de Bolsas para estudantes de graduação.
O Conselheiro Kleber Perini Frizzera, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos,
Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida
prorrogação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada
a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.08.
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PROCESSO Nº 5.390/04-12 – FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL DE ALMEIDA
– FCAA – Convênio a ser celebrado entre a UFES e a Inspetoria São João
Bosco, mantenedora do Centro Salesiano do Menor – CESAM. A Conselheira
Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais
e de Orçamento e Finanças favoráveis ao referido convênio. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA
E CINCO BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.09. PROCESSO Nº 9.781/04-43 –
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FISIOLÓGICAS – CBM – Criação do Curso
de Pós-Graduação lato sensu Especialização em Biotecnologia. A Conselheira
Adriana Pereira Campos, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais
e de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida criação. Em discussão, em
votação, aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E
SEIS BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.10. PROCESSO Nº 9.347/03-46 –
CENTRO DE ARTES – Criação do Curso de Pós-Graduação lato sensu
Especialização em Terapia das Artes. A Conselheira Adriana Pereira Campos,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer conjunto das
Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais e de Orçamento e
Finanças, favoráveis à referida criação. Em discussão, em votação, aprovados
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SETE BARRA DOIS
MIL E QUATRO. 05. PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, com a palavra,
propôs a este Conselho um voto de louvor à Conselheira Maria José Campos
Rodrigues, que após oito anos, encerra nesta data, suas atividades junto a este
Conselho. Destacou a seriedade e competência da citada Conselheira, na
Direção do Centro de Educação desta Universidade e na Presidência da
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais deste Conselho.
Aprovado a unanimidade. A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a
palavra, parabenizou a Conselheira Maria José Campos Rodrigues pelo tempo
de exercício neste Conselho, onde ocupou importantes funções,
desempenhado-as sempre com profissionalismo. O Conselheiro José Gilvan de
Oliveira, com a palavra, agradeceu o convívio com a Conselheira Maria José
Campos Rodrigues ao longo de sua permanência no Conselho Universitário,
destacando a firmeza dessa professora na defesa do Centro de Educação. A
Conselheira Adriana Pereira Campos, com a palavra, parabenizou a
Conselheira Maria José Campos Rodrigues. Em seguida, propôs aos membros
deste Conselho, para uma próxima sessão, realizarem um voto de louvor ao
Professor Plínio Batista, do Departamento de Física do Centro de Ciências
Exatas. Justificou seu pedido destacando a importância deste professor que
completou recentemente 70 anos de idade, dedicando parte de sua vida ao
trabalho nesta Universidade. Ainda com a palavra, agradeceu como
representante do Conselho de Negros da cidade de Vitória, a inclusão no
senso do vestibular sobre a classificação racial dos candidatos, ressaltando
que aguarda o resultado do processo seletivo para calcular a proporção entre o
número de negros inscritos e aprovados, dando inicio a um estudo a respeito
do tema. O Conselheiro Wilson Mario Zanotti, com a palavra, prestou sua
homenagem a Conselheira Maria José Campos Rodrigues, agradecendo pelo
tempo de convivência neste Conselho. O Conselheiro Kleber Perini Frizzera,
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com a palavra, parabenizou a Conselheira Maria José Campos Rodrigues pelo
excelente trabalho frente à direção do Centro de Educação da UFES. O
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, procedeu a palavra livre, registrando
primeiramente, seu agradecimento pelo convívio com a Conselheira Maria José
Campos Rodrigues. Após, informou sobre a criação de uma portaria pelo
Ministro da Educação, Tarso Genro, em que é criado um grupo interministerial
para estudar a possibilidade de isentar de qualquer taxa, os estudantes que
tenham feito ensino médio na rede pública de ensino. Ainda com a palavra,
destacou que o prazo é de 60 (sessenta) dias para que se apresente ao
Ministro, algum estudo em relação ao assunto. A Conselheira Sonia Maria
Dalcomuni, com a palavra, parabenizou a Pró-Reitoria de Graduação pela
execução do novo horário de funcionamento, que estendeu seu horário de
atividades até às 21 horas, atendendo à antiga solicitação dos cursos noturnos.
A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, parabenizou a
Conselheira Maria José Campos Rodrigues pelos oito anos frente a Diretoria
do Centro de Educação, agradecendo também sua dedicação a esse Centro e
a UFES. Em seguida, informou que o Instituto Nacional de Colonização e
Reforma Agrária - INCRA havia entrado em contato com o Centro de Ciências
Humanas e Naturais – CCHN, a fim de firmar um convênio com esta
Universidade para a realização de um projeto de demarcação de terras de
quilombos no Estado. Comunicou que o projeto foi encaminhado à Pró-Reitoria
de Extensão – PROEX, e envolvia três departamentos do CCHN, com a
participação de professores e alunos. Porém, no ultimo dia 20 o CCHN recebeu
um comunicado do INCRA, dizendo que não mais celebraria o convênio com a
UFES e sim com outro órgão público, em função de restrições impostas pela
Fundação Ceciliano Abel de Almeida – FCAA, o que foi lamentado pela
Conselheira. Em resposta ao exposto pela Conselheira Lilian Coutinho
Yacovenco, o Senhor Presidente informou que o assunto foi discutido entre o
Vice-Reitor, Professor Reinaldo Centoducatte, e o Diretor da FCAA, Professor
Sebastião Pimentel Franco. A representante do INCRA foi convidada a
comparecer à Fundação para tratar da proposta, porém, ela comunicou que já
havia escolhido uma outra instituição para a celebração do convênio. O
Conselheiro Wellington Pereira, com a palavra, prestou sua homenagem a
Conselheira Maria José Campos Rodrigues. Em seguida, fez uma colocação a
respeito da segurança dentro do campus, solicitando medidas no sentido de
reforçá-la. O Senhor Presidente, com a palavra, informou que esta
Universidade já está solicitando uma audiência com o Secretário de Segurança
do Estado do Espírito Santo, com o propósito de discutir uma parceria entre o
Governo do estado e a UFES. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra,
comunicou a respeito de uma nova ação que está sendo implementada,
conforme determinação do Reitor, a fim de reforçar a segurança na
Universidade. Finalizou explicando que trata-se de processo licitatório para a
contratação de pessoal para o sistema de vigilância da UFES. A Conselheira
Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, agradeceu a todos pelo
convívio neste Conselho, ressaltando sua satisfação pelo reconhecimento do
Centro de Educação ao longo desses oito anos. Após convidou aos presentes
a participarem da posse da nova Diretora daquele centro, Professora Isabel
Cristina Novaes, no próximo dia 05 às 19 horas no Centro de Educação. Nada



.45.

mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às
dezesseis horas e cinqüenta minutos. Do que era para constar, eu, Renato
Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que,
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores
Conselheiros presentes.


